

X光一“照”，锈蚀环首刀破译身份密码

土山汉墓主人基本锁定，是他！

本报讯（记者 张瑾）11月14日，记者从徐州博物馆获悉，考古工作者利用工业探伤技术对土山汉墓二号墓出土铁器进行无损检测后，发现“永元十六年”铭文，结合墓葬形制与出土文物综合研判，将墓主身份基本锁定为东汉第一代彭城王刘恭。

土山汉墓位于云龙山北麓，自1969年被发现发掘，持续考古至2020年，先后发现三座砖石墓，仅在封土中就发现了4500余枚封泥。主墓土山二号墓曾入选“2020年度全国十大考古新发现”。这是徐州继1995年狮子山楚王陵之后，时隔25年再次获此殊荣。土山汉墓也被业界认为是“我国目前已经发现的东汉时期保存比较完整、获得信息最为丰富的诸侯王陵墓”。

土山二号墓考古项目负责人耿建军介绍，土山汉墓年代被确定为东汉早中期。东汉朝廷纪年通常带有年号，墓室石材上发现的“官十四年”刻铭，或为王国纪年。东汉彭城共历



2015年土山汉墓（资料图片）。

六王，分别是楚王刘英、彭城王刘恭、刘道、刘定、刘和、刘祇。在位超过14年的早中期王里，楚王刘英和彭城王刘恭可能性较大。

如何在二者中作出准确判断？遗址考古结束后，考古工作者在对土山二号墓出土的10件铁制

环首刀进行清理时，为进一步探寻锈蚀表面下隐藏的信息，决定采用工业探伤技术进行检测。工业探伤技术能够通过X射线穿透高密度物质，无损伤观察文物上的历史痕迹。经上海机构检测，其中一件环首刀上，“永元

十六年广汉郡工官”的文字赫然显现。

这一发现为判定墓主提供了新依据——“永元”是东汉和帝的年号，永元十六年即公元104年，正值刘恭在位时期。综合墓中其他文物的碳十四测年数据，土山汉墓墓主身份被基本锁定为第一代彭城王刘恭。

西汉至东汉，徐州先后历经13代刘姓楚王与5代彭城王。在已发现的10处王陵中，唯有龟山汉墓因出土“刘注”银印确证其墓主为西汉第六代楚王。那么，土山汉墓能否成为徐州第二座身份确凿的王墓？对此，耿建军表示，以现有证据可初步锁定墓主身份为刘恭，但仍有待更多研究提供佐证。

位于徐州博物馆院内的土山汉墓，是彭城七里“土城汉风”片区中展现徐州汉文化的重要景观。据悉，在考古原址上规划建设的土山汉墓遗址博物馆，预计将于明年建成开放。

纪连海揭秘：徐州的“兵家基因”从哪来

本报讯（记者 张静 通讯员 韩佳岑）11月16日，云龙区图书馆二楼报告厅内座无虚席。知名历史学者、《百家讲坛》人气主讲人纪连海登台开讲，带来《兵家必争：三国视角下的徐州》专题讲座。他以标志性的诙谐语言与深邃洞察，带领现场观众穿越千年时空，共同揭开了徐州作为“中国最强战略要塞”的底层密码。

讲座伊始，纪连海便抛出一个重磅观点：“读懂徐州，首先要读懂‘三个徐州’。”他从大禹划分的古九州之一讲起，谈到汉代刺史部的核心辖区，再延

展至今日的徐州市，层层剖析这座城市的身份溯源。现场观众恍然大悟：原来这片土地的战略基因，早已深植于历史血脉之中。

在解析徐州为何成为“千年兵家必争之地”时，纪连海一针见血地指出，根本原因在于其得天独厚的地理与人文格局。徐州素有“黄淮平原上的十字路口”之称，北方齐鲁文化的雄浑与南方吴越文化的灵秀在此交融，陇海铁路、京沪铁路两大动脉在此交会。“南北要冲、五省通衢”这八个字，道尽了徐州贯穿古今、经久不衰的地缘

战略价值。

讲座最精彩的环节当属讲述东汉末年那段风起云涌的权力博弈。纪连海生动地描绘了从公元188年至199年，徐州四次易主的惊心动魄场景，陶谦、刘备、吕布、曹操等英雄豪杰在此轮番登场。纪连海特别分享了几个鲜为人知的历史细节：曹操在此收编青州黄巾军，奠定了霸业根基；刘备因救援孔融，首次获得声望。而最让观众会心一笑的，当属徐州首富糜竺家族“变卖家产资助刘备，其妹更嫁与刘备”的轶事。纪连海幽默点评：“刘备日后能进军益州，花的

可都是咱们徐州首富的钱！”

“在淮海战役中，徐州同样扮演了至关重要的角色。”纪连海在讲座尾声将历史与现实巧妙连接，指出从三国角逐到解放战争，再到今日成为苏皖豫鲁豫省际交界地区中心城市，徐州这座城市的战略价值穿越千年依然鲜活。

本次讲座作为云龙区图书馆“名家面对面”系列的重要活动，吸引了众多读者参与。接下来，云龙区图书馆将持续邀请各界学者，深耕地方文化，让厚重历史通过创新表达焕发新生，为市民呈现更多高品质文化盛宴。

徐州报业传媒集团

上彭橙GO！购家乡味道

全场景福利平台正式上线！



微信扫码「彭橙GO」立即体验

客服热线 0516-82345678

蛋糕电影自由

红烧牛、FOODLOVE、芭法师、乐歌烘焙、可小禾、永康糕点、乐塔元春.....麦当劳旗下百家长门店扫码就能用！江苏省个城院线覆盖，在线选座、极速出票，轻松观看电影。

餐饮咖啡畅享

星巴克、麦当劳、KFC.....彭橙GO“酒店”到线上，线上点餐更省钱，商务宴请、亲朋聚餐都能搞定。

家乡味道直达

在彭橙GO就能买到同品牌的鲜货！以地道好物公益助农。

订水加油实惠

润云川山泉水深层矿矿泉水，350ml袋装，15L匹和规格，办公室、家庭都能用。清冽又健康，附近加油站一提货，空调、冰块清洗在线约，生活缴费少操心。

灵活提货省心

①通用券 合作商户均可使用，线上线下都覆盖，买日用品、逛超市很方便。②专属券 蛋糕、电影、订水专员，精准满足需求。③定制券 店面设计、权益内容均可为企业量身定制，商务营销、员工福利很合用。